PROTOKÓŁ NR 16/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 22 MARCA 2016 ROKU


PROTOKÓŁ NR 16/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. EDUKACJI, KULTURY, PROMOCJI 
I SPORTU, KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 22 MARCA 2016 ROKU

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu Adam Baron powitał przybyłych 
na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 1) stwierdził prawomocność obrad – 3 radnych obecnych.

Następnie zapoznał obecnych z porządkiem obrad:

1. plan pracy Komisji:
a) sprawozdanie z działalności Powiatowego Konserwatora Zabytków,

b) informacja o planowanych kierunkach kształcenia, ocena istniejącej sieci szkół ponadgimnazjalnych w powiecie tarnogórskim, planowane zmiany,

c) zapoznanie się ze stanem przygotowań do matur 2016 w jednostkach oświatowych Powiatu Tarnogórskiego,
2. opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu: w sprawie zmiany uchwały 
nr XIV/119/2015 Rady Powiatu Tarnogórskiego z dnia 22 grudnia 2015 roku w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla szkół, placówek oświatowych prowadzonych na terenie Powiatu Tarnogórskiego przez osoby prawne lub fizyczne inne niż jednostka samorządu terytorialnego oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, a także terminu i sposobu rozliczenia dotacji (druk nr 19/2016),

3. przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji,

4. sprawy bieżące.

Przewodniczący Komisji przystąpił do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1a)
Celina Maryńczuk Powiatowy Konserwator Zabytków przedstawiła sprawozdanie z działalności Powiatowego Konserwatora Zabytków (załącznik nr 2).
Przybyli radni Jarosław Czapla, Stanisław Kowolik oraz Stanisław Torbus – 6 radnych obecnych.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że członkowie Komisji otrzymują materiały na posiedzenie Komisji rano, przedpołudniem tego samego dnia, albo późnym popołudniem dnia poprzedniego. 
Czy Przewodniczący uważa, że jest to właściwe.
Przewodniczący Komisji powiedział, że członkowie komisji materiały z reguły otrzymują wcześniej. 
Z uwagi na Wielki Tydzień posiedzenie Komisji zostało zwołane nie w czwartek tylko we wtorek.
Radny Stanisław Kowolik poprosił, aby zaprotokołować, że „z uwagi na rekolekcje otrzymaliśmy te materiały na parę godzin przed posiedzeniem Komisji”.
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że dostarczyła materiały w takim terminie.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że kierował pytanie do Przewodniczącego Komisji, ponieważ zauważył, że jest problem na linii organ wykonawczy-komisja.
Przewodniczący Komisji powiedział, że materiały nie są przekazywane bezpośrednio 
do Przewodniczącego Komisji tylko do Przewodniczącego Rady, który od razu po otrzymaniu ich, 
za pośrednictwem Biura Rady, przekazuje je członkom Komisji.
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że otrzymując materiały na posiedzenie Komisji tak późno 
nie ma możliwości się z nimi zapoznać.
Przewodniczący Komisji powiedział, że został przesunięty termin Komisji. Zapytał Powiatowego Konserwatora Zabytków czy jeśli posiedzenie Komisji odbyło się w czwartek, to czy członkowie Komisji też otrzymaliby materiały w poniedziałek?
Radny Stanisław Kowolik powiedział, że podejrzewa, że materiały zostały dostarczone tydzień albo dwa tygodnie temu.

Przewodniczący Komisji powiedział, że materiały dostały dostarczone wczoraj. Dlatego zapytał Powiatowego Konserwatora Zabytków czy jeśli posiedzenie Komisji byłoby w czwartek, tak jak to jest zwyczajowo, materiały byłby przekazane w poniedziałek, czyli byłyby na 4 dni przed Komisją, 
a nie jeden?

Radny Stanisław Kowolik powiedział, że Przewodniczący Komisji powinien tą sprawę załatwić
z Przewodniczącym Rady.
Przewodniczący Komisji powiedział, że prosił tydzień temu Przewodniczącego Rady Powiatu, 
aby wszystkie materiały był dostarczone na dzisiejsze posiedzenie Komisji.
Radny Michał Sporoń zapytał o odnawiany budynek przy ul. Kościuszki 5. Dlaczego jedna strona budynku nie jest remontowana?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że będąc na wizji lokalnej spotkała projektanta oraz właściciela budynku i dowiedziała się, że jedna strona nie jest remontowana, ponieważ będzie ten budynek rozbudowany. Jest plan, aby ten budynek był przeznaczony na cele gastronomiczne.
Radny Michał Sporoń zapytał jakie plany są względem budynku po byłym kasynie?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że wczoraj była na spotkaniu w tej sprawie. Jest 
to budynek prywatny, w którym wyremontowano dach i elewację. Właściciele budynku jeszcze nie postanowili na jaki cel będzie on przeznaczony.
Radny Michał Sporoń zapytał o stan prawny dworców kolejowych na terenie powiatu?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że może tylko pisać pisma do Polskich Kolei Państwowych, aby zabezpieczyły bądź podjęły jakieś prace związane z tymi obiektami. Był taki okres, że nic się nie działo z tymi budynkami. Od dwóch lat obserwuje dziwne zjawisko – PKP chce wszystko rozbierać. Nawet jeśli jest niewielkie uszkodzenie. Jest bardzo dużo budynków PKP, które mają sporą wartość i mogą zostać sprzedane na inną działalność. Dobrym przykładem jest obiekt 
w Radzionkowie, który przejęła Gmina. Rozmowy z przedstawicielami PKP są bardzo trudne. 
PKP nie ma pomysłu na te budynki.
Radny Michał Sporoń zapytał o postępowanie w Świerklańcu dotyczące wpisu do rejestru zabytków.
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że park w Świerklańcu jest obiektem wpisanym 
do rejestru zabytków obszarowego. Jest kilka decyzji dotyczy tego obszaru. Podstawowa decyzja dotycząca parku w Świerklańcu została wydana w 1966 roku jest bardzo lakoniczna w treści. 
W decyzji jest zapisane, że wpisuje się do rejestru zabytku obszar parkowy o powierzchni 168 ha ograniczony od północy lasami, od zachodu ul. Parkową, od wschodu zbiornikiem wody, 
a od popołudnia gruntami sadownictwa. Nazewnictwo i funkcja tych obszarów przez lata uległa zmianie, z wyjątkiem drogi i zbiornika wodnego. Granica północna i południowa nie była dobrze zdefiniowana i to zrodziło szereg problemów, szczególnie granica południowa, gdzie znajduje się zespół budynków folwarcznych na terenie których jest parę budynków prywatnych, parę gminnych oraz Skarbu Państwa. Nie była wyjaśniona sytuacja dotyczącą granicy południowej, które budynki są już wpisane i jak traktować te nieruchomości. Nie do końca jasny stan prawny stwarzał problemy. Konserwator zdecydował się na napisanie nowej decyzji dotyczącej części południowej parku. 
Ta decyzja została oprotestowania przez mieszkańców.
Radny Stanisław Torbus zapytał, kto jest właścicielem terenu pod tarnogórską dzwonnicą?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że jest to teren prywatny, ale stan nie jest uregulowany. Te osoby, które figurują w zasobach geodezyjnych prawdopodobnie nie żyją. Należy domniemywać, że istnieją ich spadkobiercy. Jest to, problem ponieważ dzwonnica wymaga remontu. Dopóki nie znajdą się właściciele, to nie ma możliwości wydania pozwolenia. Tematem tym interesowało się ostatnio Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej.
Radny Stanisław Torbus zapytał, dlaczego cała elewacja budynku Zespołu Szkół Artystyczno
-Projektowych została odmalowana za wyjątkiem jednego boku?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że remont został zrobiony w części, pewnie 
to z czegoś wynikało.
Radny Stanisław Torbus poprosił Zarząd Powiatu, aby w ciągu tej kadencji pomalować ten brakujący bok.

Radny Stanisław Kowolik poprosił o komentarz w sprawie uchwały o zasadach przyznawania dotacji 
z budżetu Powiatu.
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że od 2007 roku Powiat udzielał dotacji na zabytki, aby udzielać takich dotacji Rada Powiatu musiała uchwalić uchwałę regulującą zasady przyznawania dotacji. Wiele obiektów otrzymało dotacje, jednak później ze względu na sytuację finansową Powiatu uchwała został uchylona w 2011 roku. W 2012 roku został przygotowany projekt nowej uchwały, 
ale do uchwalenia nie doszło. Jak będą środki finansowe, to będzie można powrócić do tego tematu.
Radny Michał Sporoń zapytał o tzw. ustawę krajobrazową, która nie została uchwalona przez sejm. Jak można uporządkować przestrzeń reklamową?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że walka z reklamami trochę przypomniana walkę 
z piratami drogowymi. Trzeba robić to na bieżąco. Stara się prowadzić działalność edukacyjną. 
Gdy ktoś przychodzi, zwraca uwagę czym ma się kierować. Trzeba rozbudzać świadomości wśród ludzi. Jeśli chodzi o samowole, to trzeba by było mieć sztab ludzi, żeby skutecznie to egzekwować. 
To jest walka z wiatrakami. Wiąże nadzieję z ustawą krajobrazową, ale do niej musiałaby powstać uchwała Rady Miasta określająca zasady umiejscowienia reklam. W tej chwili w planie zagospodarowania Tarnowskich Gór pewne zasady zostały określone.
Radny Stanisław Torbus powiedział: „nie chodzi o to, aby ograniczyć całkowicie możliwość reklamowania się tych firm tylko je unormować, aby były spójne”. Czy rada gminy może unormować przepisy dotyczące reklam?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że można to zrobić, ale do tego będzie służyć ustawa krajobrazowa. W tej chwili w planie miejscowym dla centrum Tarnowskich Gór i dla stref ochrony konserwatorskiej są określone pewne zasady. Są wytyczne dotyczące lokalizacji, powierzchni, materiałów, ale to wciąż mało.
Radny Stanisław Torbus zapytał, czy jest jakaś kara dla kogoś kto złamie przepisy?
Powiatowy Konserwator Zabytków powiedziała, że jeśli chodzi o ustawę o ochronie zabytków, to przy każdej niewłaściwej reklamie powinno być zawiadomienie zgłoszone na policję Policja przekazuje sprawę do prokuratury i sąd dopiero nakłada grzywnę. Jako urzędnik nie ma takiej możności jak np. Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego, aby wystawiać mandaty. Dodała, że prowadziła takie postępowania. Były decyzje nakazowe z terminem ściągnięcia i inwestor ściągnął reklamę. Ale to były szczęśliwe sytuacje, gdy się podporządkowano. Natomiast w całej Polsce wygląda to tak, że dużym firmom opłaca się płacić mandaty.
Ad. 2
Elżbieta Susek Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu przestawiła projekt uchwały 
w sprawie zmiany uchwały nr XIV/119/2015 Rady Powiatu Tarnogórskiego z dnia 22 grudnia 2015 roku w sprawie trybu udzielania i rozliczania dotacji dla szkół, placówek oświatowych prowadzonych na terenie Powiatu Tarnogórskiego przez osoby prawne lub fizyczne inne niż jednostka samorządu terytorialnego oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich pobrania i wykorzystania, a także terminu i sposobu rozliczenia dotacji.
Komisja w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały.
Ad. 1b)
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu przestawiła informację o planowanych kierunkach kształcenia, ocenę istniejącej sieci szkół ponadgimnazjalnych w powiecie tarnogórskim, planowane zmiany (załącznik nr 3).
Przewodniczący Komisji w nawiązaniu do tematu planu pracy Komisji odczytał pismo dyrektora Centrum Edukacji Ekonomiczno-Handlowej w Tarnowskich Górach (BR.0012.3.4.2016 z dnia 9 marca 2016 roku) w sprawie otwarcia 3 oddziałów klas pierwszych. Zadał pytanie, co kierowało Zarządem, 
że obciął jeden oddział, tym bardziej, że ponad 1/3 uczniów szkoły pochodzi z poza powiatu, a na tych uczniach bardzo nam zależy?
Wicestarosta Tarnogórski Marian Szukalski zapytał ilu uczniów to 1/3?
Przewodniczący Komisji powiedział, że nie jest podana liczba uczniów.

Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że są 3 klasy. Jedna klasa liczy około 30 uczniów, więc 1/3 to 30 uczniów. Następnie powiedział, że na ostatnim posiedzeniu Zarządu Powiatu wygłosił swoje zdanie na ten temat kierując słowa do Starosty Tarnogórskiego, że jeśli chce się mieć jak największą subwencję to trzeba zebrać jak najwięcej uczniów.
Przewodniczący Komisji powiedział, że Zarząd Powiatu podjął decyzję odwrotną.

Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu powiedział, że jutro odbędzie się kolejne posiedzenie Zarządu Powiatu i ma nadzieje, że to się zmieni.
Przewodniczący Komisji zapytał jak wyglądał nabór w tej szkole w poprzednich latach?

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że co roku nabór jest na tym samym poziomie. To jest stabilna szkoła.
Przewodniczący Komisji powiedział, że Komisja może zawnioskować, aby otwarto 3 a nie 2 oddziały klas 1 w CEE-H w tym roku szkolnym.
Radny Stanisław Torbus zapytał czy 30% uczniów napływowych w CEE-H to większa liczba niż 
w innych szkołach?
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, jest to większy procent w tej szkole 
w porównaniu do innych.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że „rozumie te 30 % to więcej, niż w innych szkołach?”

Naczelnik Wydziału odpowiedziała, że „więcej, sporo jest tutaj”.

Radny Stanisław Torbus powiedział: „rozumiem, że trzeba wprowadzać oszczędności. Ja mam taki dylemat, żeby karać tych, którzy wykazują się większą konkurencyjnością.”

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że „my sami siebie ukażemy”.
Radny Stanisław Torbus zapytał jak wyglądają kolejne klasy? Czy uczniowie rezygnują z tej szkoły?

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że klasy są stabilne, to jest stabilna szkoła. Dyrektor mógłby wnioskować o 4 oddziały, ale wnioskuje o 3, bo wie, że będzie miał pełne oddziały. Wykonanie zadań naborowych od wielu lat kształtuje się w tej szkole na poziomie 100%.
Wicestarosta Tarnogórski powiedział, że wnioskował wraz z panią Naczelnik o 3 oddziały.

Radny Stanisław Torbus powiedział, że 30 % uczniów jest z zewnątrz i pewne argumenty przekonują radnego, ale sama logika wskazuje na to, że Zarząd Powiatu stoi przed trudnym zadaniem, w jakiś szkołach oddziały trzeba zlikwidować. Czy wiadomo gdzie?
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że myśli że wiadomo, ale trzeba na tą sprawę popatrzeć z innego punktu widzenia. Aby pozyskać jak najwięcej uczniów trzeba mieć większą ofertę niż ilość uczniów, których można pozyskać.
Radny Stanisław Torbus powiedział, że w związku ze zmniejszającą się liczbą uczniów widać 
do jakich klas i szkół uczniowie nie przyjdą. Zapytał czy liczba oddziałów w tym roku będzie mniejsza?
Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury i Sportu powiedziała, że na pewno, ponieważ zmniejszyła się liczba uczniów obecnie kształtuje się na poziomie 1171 osób z powiatu. Trzeba zachęcać także uczniów z poza powiatu.
Nieetatowy Członek Zarządu Powiatu Sławomir Wilk powiedział, że kolejny raz brał udział 
w planowaniu ilości oddziałów w poszczególnych szkołach, ale pierwszy raz trwało to tak długo. Wiadomo im więcej uczniów będzie uczęszczać do naszych szkół tym lepiej, jednak subwencja na ten rok jest już wyliczona. Ma określoną wartość, jeśli otworzy się więcej oddziałów będzie trzeba utrzymać się przez wrzesień, październik, listopad i grudzień z pieniędzy, których na dzień dzisiejszy nie ma. To jest główny powód i trzeba to w jakiś sposób wyliczyć.
Przewodniczący Komisji powiedział, że jeżeli da się sygnał poprzez utworzenie tylko dwóch oddziałów to ludzie pomyślą „zwija się biznes”. Następnie poddał pod głosowanie wniosek Komisji o następującej treści: „o ponowne rozpatrzenie wniosku dyrektora Centrum Edukacji Ekonomiczno – Handlowej dot. możliwości realizacji 3 oddziałów w zadaniach naborowych na rok szkolny 2016/2017.”
Komisja przyjęła w/w wniosek w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 2 głosy „wstrzymujące się”.
Radny Michał Sporoń powiedział, że jest mało uczniów, którzy chcą uczęszczać do zasadniczych szkół zawodowych. W Bytomiu jest akcja promocyjna „zawodowcy zarabiają więcej”. W związku 
z planem naprawczym nie ma środków na promocję, ale czy nie można zachęcić pracodawców, 
aby pomogli w promocji zasadniczych szkół zawodowych.

Na powyższy temat wywiązała się szczegółowa dyskusja.
Ad 1c)

Naczelnik Wydziału Edukacji, Kultury, Promocji i Sportu przestawiła informację dotyczącą stanu przygotowań do matur 2016 w jednostkach oświatowych Powiatu Tarnogórskiego (załącznik nr 4).
Ad. 3
Komisja w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 15/16 z posiedzenia Komisji w dniu 29 lutego 2016 roku.

Ad. 4
Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji ds. Edukacji, 
Kultury, Promocji i Sportu

(-) Adam Baron
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